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ในปี 255๔ ราคาโลหะเงินยังคงแข็งแกร่ง ราคาเฉลี่ยเพิ่มขึ้นร้อยละ ๗๔.๑๕ อยู่ที่ระดับ ๓๕.๑๑ เหรียญสหรัฐฯต่อออนซ์ เมื่อเทียบกับปีที่ผ่านมา โดยนักลงทุนยังคงเป็นปัจจัยสำคัญที่ส่งผลให้ราคาโลหะเงินแข็งแกร่งขึ้น อุปสงค์โลหะเงินรวมอยู่ที่ระดับ ๑,๐๔๐.๖ ล้านออนซ์ เป็นอุปสงค์โลหะเงินแปรรูป  8๗๖.6 ล้านออนซ์  ในส่วนอุปทานโลหะเงิน เป็นอุปทานจากเหมือง  ๗๖๑.๖ ล้านออนซ์ เพิ่มขึ้นร้อยละ ๑.๓๖ เมื่อเทียบกับปีที่ผ่านมาเช่นเดียวกับเศษโลหะเงินเก่าที่เพิ่มขึ้นอยู่ที่ระดับ ๒๕๖.๗ ล้านออนซ์ 





ผลผลิตของเหมือง


	ในปี ๒๕๕๔ ผลผลิตเงินเพิ่มขึ้นร้อยละ ๑.๔ อยู่ที่ระดับ ๗๖๑.๖ ล้านออนซ์ นับเป็นปีที่เก้าติดต่อกัน ผลผลิตที่เพิ่มขึ้นนี้มาจากผลพลอยได้ (by product) จากการทำเหมืองทองคำ เหมืองตะกั่วและสังกะสี ประเทศเม็กซิโกยังคงเป็นประเทศผู้ผลิตเงินรายใหญ่ที่สุดของโลก รองลงมา ได้แก่ เปรู จีน ออสเตรเลีย และชิลี ซึ่งมีผลผลิตรวมกันคิดเป็นร้อยละ ๖๐.๗๙ ของผลผลิตทั้งหมดของโลก 


	สำหรับบริษัทผู้ผลิตเงินรายใหญ่ ๕ อันดับแรกของโลก ได้แก่ บริษัท KGHM Polska Mied S.A. ของโปแลนด์ บริษัท BHP Billiton ของออสเตรเลีย บริษัท Fresnillo ของเม็กซิโก บริษัท Goldcrop และบริษัท Pan American Silver Corporation ของแคนาดา








ที่มา : The Silver Institute





ราคาโลหะเงิน


	ในปี 255๔ ราคาโลหะเงินเฉลี่ยอยู่ที่ระดับ ๓๕.๑๑ เหรียญสหรัฐฯ ต่อออนซ์  เพิ่มขึ้นมากกว่า ๒ เท่า จากราคาเฉลี่ยในปี ๒๕๕๒ ที่ระดับ ๑๔.๖๗ เหรียญสหรัฐฯต่อออนซ์ ราคาที่เพิ่มขึ้นนี้เนื่องจากมีการลงทุนในโลหะเงินเพิ่มสูงขึ้น 


	สำหรับราคาโลหะเงินเฉลี่ยทั้งปี ๒๕๕๕ คาดว่าจะอยู่ที่ระดับ ๓๓.๕๐ เหรียญสหรัฐฯต่อออนซ์ และเพิ่มขึ้นเป็น ๔๑.๗๐ เหรียญสหรัฐฯต่อออนซ์ ในปี ๒๕๕๖








 การผลิต การนำเข้า และการส่งออกโลหะเงินของไทย


	การผลิต ในช่วงปี ๒๕๕๒-๒๕๕๔ ผลผลิตเงินในประเทศอยู่ที่ระดับ ๒๐.๘๕ ตัน  ๒๐.๙๐ ตัน และ  ๒๒.๐๑ ตัน ตามลำดับ  โดยเงินที่ผลิตในประเทศเป็นแร่พลอยได้ จากการทำเหมืองทองคำของบริษัท อัคราไมนิ่ง จำกัด จังหวัดพิจิตร และบริษัท ทุ่งคำ จำกัด จังหวัดเลย  ซึ่งเป็นโลหะทองคำผสมเงิน (Doré)


การนำเข้า ประเทศไทยนำเข้าเงินเพิ่มมากขึ้นทุกปี โดยมีมูลค่าการนำเข้าในช่วงปี ๒๕๕๒-๒๕๕๔ อยู่ที่ระดับ ๑๗,๙๐๔ ล้านบาท ๒๔,๑๙๕ ล้านบาท และ ๓๐,๓๙๘ ล้านบาท ตามลำดับ 


ในช่วง ๖ เดือนแรกของปี ๒๕๕๕ ไทยนำเข้าเงินมูลค่ารวมทั้งสิ้น ๑๐,๗๐๐ ล้านบาท ลดลงร้อยละ ๑๘.๘๙ เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีที่ผ่านมา โดยเป็นการนำเข้าจากจีนคิดเป็นมูลค่ามากที่สุด อยู่ที่ระดับ ๓,๓๘๘ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๓๑.๖๖ ของการนำเข้าทั้งหมด รองลงมาได้แก่ เกาหลีใต้ สวิสเซอร์แลนด์ เยอรมนี และฮ่องกง เป็นต้น 


	การส่งออก ผลผลิตเงินจากเหมืองทั้งหมด จะถูกส่งออกไปยังประเทศฮ่องกงเพื่อทำให้บริสุทธิ์ (Refining) แล้วจึงจำหน่ายต่อไป ส่วนสินค้าส่งออกที่ทำด้วยเงินมีมูลค่าส่งออกในช่วงปี ๒๕๕๒-๒๕๕๔ เป็นจำนวน ๓๒,๕๑๕ ล้านบาท ๔๑,๐๖๙ ล้านบาท และ ๔๖,๔๒๙ ล้านบาท ตามลำดับ


	ในช่วง ๖ เดือนแรกของปี ๒๕๕๕ ไทยส่งออกสินค้าที่ทำด้วยเงิน มีมูลค่ารวมทั้งสิ้น  ๒๑,๙๗๗ ล้านบาท โดยส่งออกไปยังสหรัฐอเมริกา เยอรมนี เดนมาร์ก ออสเตรเลีย และฮ่องกง เป็นต้น
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ประเทศผู้ผลิตโลหะเงิน
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40.0�
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39.0�
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36.0�
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อุปสงค์โลหะเงิน


ในปี 255๔ ความต้องการโลหะเงินแปรรูปรวมทั้งหมดลดลงร้อยละ ๑.๕ อยู่ที่ระดับ ๘๗๖.๖ ล้านออนซ์ เมื่อเทียบกับปีที่ผ่านมา คิดเป็นร้อยละ ๘๔.๒๔ ของอุปสงค์โลหะเงินทั้งหมด โดยแยกเป็นความต้องการด้านต่างๆ ดังนี้


โลหะเงินสำหรับอุตสาหกรรม ความต้องการลดลงร้อยละ ๒.๕ อยู่ที่ระดับ ๔๘๖.๕ ล้านออนซ์ เนื่องจากเกิดวิกฤตหนี้สาธารณะในยุโรป 


เครื่องเพชรพลอย ความต้องการอยู่ที่ระดับ 15๙.๘ ล้านออนซ์ ลดลงร้อยละ ๔.๗๕ เมื่อเทียบกับปีก่อน เนื่องจากราคาสูงและภาวะเศรษฐกิจโลกอ่อนแอ 


เครื่องเงิน ความต้องการเครื่องเงินลดลงร้อยละ ๑๑.๓  อยู่ที่ระดับ ๔๖.๐ ล้านออนซ์ โดยความต้องการที่ลดลงเป็นผลมาจากราคาโลหะเงินที่เพิ่มขึ้น รวมทั้งการชะลอตัวของเศรษฐกิจโลก   


การถ่ายภาพ ความต้องการลดลงร้อยละ ๘ อยู่ที่ระดับ ๖๖.๑ ล้านออนซ์ โดยความต้องการที่ลดลงเนื่องจากการเข้ามาแทนที่ของกล้องดิจิตอล รวมถึงการปรับระบบเอ็กซเรย์เป็นระบบดิจิตอลในทางการแพทย์


เหรียญกษาปณ์ ความต้องการเพิ่มขึ้นร้อยละ  ๑๙ อยู่ที่ระดับ ๑๑๘.๒ ล้านออนซ์ เนื่องจากความต้องการที่เพิ่มขึ้นจากจีน


อุปทานโลหะเงิน


	ในปี พ.ศ. 255๔ อุปทานโลหะเงินอยู่ที่ระดับ ๑,๐๔๐.๖ ล้านออนซ์ โดยผลผลิตจากเหมืองเพิ่มขึ้นร้อยละ ๑.๔ อยู่ที่ระดับ ๗๖๑.๖ ล้านออนซ์ เมื่อเทียบกับปี 255๓ เช่นเดียวกับอุปทานจากเศษโลหะเงินเก่าเพิ่มขึ้นร้อยละ ๑๒.๒๔ อยู่ที่ระดับ ๒๕๖.๗ ล้านออนซ์ และการขายโลหะเงินของภาครัฐลดลงร้อยละ ๗๓.๙๘ อยู่ที่ระดับ ๑๑.๕ ล้านออนซ์ 














อ้างอิง


สำนักอุตสาหกรรมพื้นฐาน กรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่


http://www.git.or.th


http://www.moc.go.th


http://www.silverinstitute.org
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