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การเปิดตลาดสินค้าหินตามความตกลง ATIGA


1.
ความเป็นมา


ประเทศไทยมีพันธกรณีตามความตกลงองค์การการค้าโลก (World Trade Organization : WTO) ที่จะต้องเปิดตลาดสินค้าหินตั้งแต่ ปี พ.ศ. 2538 และตามพันธกรณีความตกลงการค้าสินค้าของอาเซียน (ASEAN Trade in Goods Agreement : ATIGA) ต้องเปิดตลาดสินค้าหินภายในวันที่ 1 มกราคม 2553 
แต่ประเทศไทยได้ชะลอการเปิดตลาดหินตามพันธกรณีดังกล่าวไว้ก่อน ทั้งนี้เพื่อให้ผู้ประกอบการอุตสาหกรรมหินแกรนิตและหินอ่อนได้มีเวลาเตรียมพร้อมและปรับตัวเพื่อรองรับผลกระทบจากการเปิดตลาดสินค้าหิน ต่อมาเพื่อลดแรงกดดันจากประเทศสมาชิก WTO ประเทศไทยจึงได้ทยอยเปิดตลาดสินค้าหินบางชนิด เช่น หินแกะสลักทุกชนิด หินวัดระดับ และหินบล็อกที่มีขนาดไม่น้อยกว่าด้านละ 
50 เซนติเมตรขึ้นไป และเพื่อคุ้มครองอุตสาหกรรมหินในประเทศจึงยังคงมาตรการควบคุมการนำเข้าหิน
ไว้ 4 ชนิด (ตามประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง กำหนดให้หินเป็นสินค้าต้องขออนุญาตในการนำเข้าในราชอาณาจักร พ.ศ. 2551) ได้แก่ 


1.
หินอ่อนก้อน ทราเวอร์ทิน อีคอสซิน และหินอื่นๆ ที่มีแคลเซียมคาร์บอเนต ตามพิกัด 25.15 (ยกเว้นหินอ่อนก้อนที่มีขนาดความกว้างยาวด้านละ 50 เซนติเมตรขึ้นไป) 


2.
หินอ่อน ทราเวอร์ทิน และอะลาบาสเตอร์ ผิวขัดเรียบ ตามพิกัด 6802.21.00 


3.
หินแกรนิตผิวมันขัดเรียบ ตามพิกัด 6802.23.00 


4.
และหินอื่นๆ ผิวมันขัดเรียบ ตามพิกัด 6802.29.00


แต่เนื่องจากพันธกรณีฯ ATIGA ที่ประเทศไทยได้ทำไว้เป็นข้อตกลงที่ต้องเปิดตลาดสินค้าหินในวันที่ 1 มกราคม 2553 กรมการค้าต่างประเทศ กระทรวงพาณิชย์ จึงต้องมีการกำหนดมาตรการรองรับผลกระทบหลังจากที่เปิดตลาดแล้ว โดยได้เชิญหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทั้งภาครัฐและเอกชน มาร่วมหารือเพื่อกำหนดมาตรการและแนวทางในการเปิดตลาดดังกล่าว 



2.
ข้อคิดเห็น และมาตรการรองรับของภาครัฐและเอกชน 


2.1
ผู้ประกอบการฯ ที่เข้าร่วมเสนอข้อคิดเห็นมี 3 กลุ่ม คือ ผู้ประกอบการกลุ่มหินแกรนิตและหินอ่อน สภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย และสมาคมหินแกรนิตและหินอ่อน ต้องการให้ภาครัฐจัดหาเงินทุนเพื่อการพัฒนาทักษะและประสิทธิภาพในการผลิตหินให้แก่ผู้ประกอบการ SME เนื่องจากเมื่อเปิดตลาดแล้วกลุ่ม SME จะเป็นผู้ได้รับผลกระทบเป็นกลุ่มแรก นอกจากนี้ยังต้องการให้ภาครัฐสนับสนุนด้านกองทุนเพื่องานวิจัยต่างๆ ด้วย ซึ่งในกรณีดังกล่าวนี้ภาครัฐมีการจัดตั้งกองทุน FTA เพื่อช่วยเหลือเยียวยาผู้ที่ได้รับผลกระทบจาก FTA โดยผู้ประกอบการฯ สามารถจัดทำโครงการทางวิชาการเพื่อขอความช่วยเหลือจากกองทุนได้
.../2.2 ผู้ประกอบการฯ...


2.2
ผู้ประกอบการฯ ต้องการให้เปิดตลาดหินที่จะนำเข้าภายใต้พันธกรณีฯ ATIGA เฉพาะหินแกรนิตภายใต้พิกัด 6802.23.00 เพียงพิกัดเดียวเท่านั้น โดยกำหนดชนิดของหินแกรนิตชนิดผิวขัดมันและชนิดผิวไม่ขัดมันหรือขัดอย่างหยาบ จะต้องมีขนาดไม่ต่ำกว่าขนาดความกว้าง 180 เซนติเมตร ความยาว 300 เซนติเมตร ความหนา 3 เซนติเมตร สำหรับมาตรการนี้ภาครัฐเห็นว่าไม่ควรมีการกำหนดขนาดของหิน เพราะจะเป็นการกีดกันทางการค้า ซึ่งตามพันธกรณีฯ ATIGA จะต้องยกเลิกการจำกัดการนำเข้า ถ้าหากจะมีข้อจำกัดทางการค้า เช่น ถ้ามีการกำหนดขนาดของหิน ต้องมีเหตุผลสนับสนุนอย่างเพียงพอ


2.3
ในการนำเข้าหินให้มีใบรับรองแหล่งกำเนิดสินค้า (Certificate of Origin : C/O) เพื่อป้องกันการสวมสิทธิ และป้องกันสินค้าหินจากประเทศจีน ในกรณีนี้ผู้แทนจากกรมศุลกากรให้ข้อคิดเห็นว่า ใบ C/O คงป้องกันหินจากประเทศจีนได้ไม่มาก เพราะการได้แหล่งกำเนิดสินค้าอาจทำได้โดยประเทศในกลุ่มอาเซียนนำเข้าหินบล็อกจากประเทศจีน แล้วนำมาผ่านกระบวนการผลิตตามที่กำหนดในกฎแหล่งกำเนิดสินค้า ก็จะได้แหล่งกำเนิดสินค้าของประเทศนั้น และก็สามารถนำเข้ามาขายในประเทศไทยได้ นอกจากนี้การตรวจปล่อยสินค้าของกรมศุลกากรในปัจจุบันไม่ใช้ระบบเอกสาร (Paperless) แต่ใช้ระบบอิเล็กทรอนิกส์ตรวจสอบกับใบ C/O ถ้าถูกต้องตรงกันก็สามารถปล่อยสินค้าได้เลย ในกรณีที่มีข้อสงสัยจึงจะทำการสุ่มตรวจสินค้า (Post Review) หรือตรวจสอบเอกสาน (Post Audit) ในขั้นต่อไป

2.4
ให้มีการกำหนดมาตรฐานหินทุกชนิดของประเทศไทย โดยสำนักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม (สมอ.) ปัจจุบัน สมอ.กำลังดำเนินการอยู่ ซึ่งการดำเนินการดังกล่าวต้องใช้เวลามากพอสมควร และการกำหนดมาตรฐานหินต้องคำนึงด้วยว่า เมื่อกำหนดมาตรฐานแล้วผู้ประกอบการภายในประเทศจะสามารถปฏิบัติได้ เพราะเมื่อบังคับใช้มาตรฐานดังกล่าวแล้วจะใช้บังคับทั้งภายในและภายนอกประเทศ   




2.5
ควรมีการกำหนดคุณสมบัติผู้นำเข้า เช่น เป็นผู้มีใบประกอบการโรงงานแปรรูปหิน (รง.4) เป็นสมาชิกของสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย สมาคมหินแกรนิตและหินอ่อน สภาการเหมืองแร่ เป็นต้น






2.6
ผู้ประกอบการฯ ขอให้นำเข้าหินได้เฉพาะด่านศุลกากรกรุงเทพฯ สำหรับกรณีนี้ในทางปฏิบัติอาจมีปัญหา เพราะถือว่าเป็นการเลือกปฏิบัติ ซึ่งการกำหนดด่านศุลกากรเพื่อนำเข้าหินอาจทำได้ในกรณีที่จำเป็น เช่น จะก่อให้เกิดความเสียหายต่อความมั่นคงของประเทศ หรือได้รับการของร้องจากต่างประเทศ

3.
ความพร้อมในการเปิดตลาดของผู้ประกอบการฯ 


การเปิดตลาดตามพันธกรณีฯ ATIGA จะต้องให้เกิดผลกระทบกับผู้ประกอบการฯ น้อยที่สุด โดยเฉพาะต้องคำนึงถึงโรงงานแปรรูปหินบางส่วนซึ่งได้ลงทุนไปแล้วด้วยเงินทุนค่อนข้างสูง และต้องพึ่งพาตลาดภายในประเทศมากจะได้รับความเดือดร้อน อย่างไรก็ตามปัจจุบันผู้ประกอบการฯ ส่วนใหญ่เริ่มมีความพร้อมในการแข่งขันมากขึ้น เนื่องจากมีเวลาในการปรับตัว และภาครัฐได้ให้ความช่วยเหลือในด้านต่างๆ
.../เช่น การลดภาษี...
เช่น การลดภาษีเครื่องจักรอุปกรณ์ นอกจานี้ผู้ประกอบการยังมีความเห็นว่าการนำเข้าหินจากต่างประเทศจะเป็นการสงวนทรัพยากรธรรมชาติและรักษาสิ่งแวดล้อมของไทยไว้ แต่ผู้ประกอบการฯ บางส่วนยังเกรงว่า จะไม่สามารถแข่งขันกับหินนำเข้าจากประเทศจีนได้ เนื่องจากหินจากประเทศจีนมีราคาต่ำ และจีนมักใช้วิธีเสนอขายหินแบบเหมาเกรด สามารถต่อรองได้ แต่โดยข้อเท็จจริงแล้วหินของประเทศจีนถึงแม้จะมีราคาถูกก็ตาม แต่คุณภาพต่ำ ไม่สวยงาม และเสียหายจากการตัดแต่งได้ง่าย
4. การเปิดตลาดสินค้าหิน

กระทรวงพาณิชย์เห็นว่าประเทศไทยได้ชะลอการเปิดตลาดสินค้าหินตามพันธกรณีฯ ATIGA มาเป็นเวลานานแล้ว หากยังไม่เปิดตลาดอาจทำให้ประเทศคู่ค้าหยิบยกเรื่องดังกล่าวมาโจมตีและตอบโต้ไทยในสินค้าอื่นได้ เช่น สินค้าเกษตรซึ่งมีมูลค่าการส่งออกสูง และปัจจุบันถึงแม้ผู้ประกอบการฯ บางส่วนจะยังไม่พร้อมที่จะแข่งขันกับประเทศจีน แต่ผู้ประกอบการส่วนใหญ่ก็มีความพร้อมมากขึ้นแล้ว กระทรวงพาณิชย์จึงมีมติให้เปิดให้เปิดตลาดสินค้าหินที่ควบคุมทั้ง 4 พิกัด (ดังกล่าวข้างต้น) ภายใต้ความตกลง ATIGA ก่อน โดยการนำเข้าจะต้องมีใบ C/O ประกอบ และจะได้พิจารณากำหนดคุณสมบัติของผู้นำเข้าเป็นเงื่อนไขประกอบการนำเข้าต่อไป
กลุ่มส่งเสริมความร่วมมือระหว่างประเทศ
สำนักบริหารยุทธศาสตร์
